

国务院清理“僵尸企业” 亏损三年以上央企“出清”

■ 定军 史梦怡 报道

央企大规模的重组要出现了。

近日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,部署促进中央企业增效升级,听取监会对央企监督检查情况汇报。

该会议确定,对不符合国家能耗、环保、质量、安全等标准和长期亏损的产能过剩行业企业实行关停并转或剥离重组,对持续亏损三年以上且不符合结构调整方向的企业采取资产重组、产权转让、关闭破产等方式予以“出清”,清理处置“僵尸企业”,到2017年末实现经营性亏损企业亏损额显著下降。

对此北京科技大学冶金学院教授许中波认为,国家推动亏损企业实施关闭破产,是要解决钢铁等行业的整体亏损问题。通过关闭一些“僵尸企业”,可以使得整个钢铁行业实现供求平衡。

比如目前粗钢产量减少2亿吨产量,就对解决行业亏损有利。

“在国家对一些央企实施破产后,地方的一些国有企业也可以实施破产,这样可以解决一些行业供大于求的问题。”他说。

由于一些行业亏损严重,停产已经在部分企业发生。有行业人士透露,唐山已经有钢铁企业停产。

记者获悉,今年11月份,石油加工、黑色金属冶炼和压延加工、有色金属冶炼和压延加工、化学原料和化学制品制造出厂价格同比分别下降20.6%、19.9%、13.5%和7.9%。

受此影响,目前包括钢铁、煤炭等行业亏损严重,一些央企也未能幸免。比如宝钢股份

搏中提质升级,更好发挥对经济社会发展的骨干作用。

会议强调,今后两年要以提质增效为重点,要加强分类指导,对不符合国家能耗、环保、质量、安全等标准和长期亏损的产能过剩行业企业实行关停并转或剥离重组,对持续亏损三年以上且不符合结构调整方向的企业采取资产重组、产权转让、关闭破产等方式予以“出清”,清理处置“僵尸企业”,到2017年末实现经营性亏损企业亏损额显著下降。

对此北京科技大学冶金学院教授许中波认为,国家推动亏损企业实施关闭破产,是要解决钢铁等行业的整体亏损问题。通过关闭一些“僵尸企业”,可以使得整个钢铁行业实现供求平衡。

比如目前粗钢产量减少2亿吨产量,就对解决行业亏损有利。

“在国家对一些央企实施破产后,地方的一些国有企业也可以实施破产,这样可以解决一些行业供大于求的问题。”他说。

由于一些行业亏损严重,停产已经在部分企业发生。有行业人士透露,唐山已经有钢铁企业停产。

记者获悉,今年11月份,石油加工、黑色金属冶炼和压延加工、有色金属冶炼和压延加工、化学原料和化学制品制造出厂价格同比分别下降20.6%、19.9%、13.5%和7.9%。

受此影响,目前包括钢铁、煤炭等行业亏损严重,一些央企也未能幸免。比如宝钢股份



公司今年第三季度亏损9.2亿元,武钢股份前三季度亏损10.01亿元。

至于地方国有企业,比如首钢股份前三季度亏损5.67亿元,八一钢铁前三季度亏损17.29亿元等。

中华商务网顾问、鞍钢经济研究所专职研究员马忠普认为,明年房地产投资仍会放缓,整个投资也会放慢,粗钢需求量可能会下降5%,这次国家采取的是让市场倒逼机制起作用的办法,银行也不会给僵尸企业贷款,因此钢铁破产企业会增加,这有利于行业健康发展。

供给侧改革加减法

让持续亏损且不环保的央企破产,是宏观经济实施供给侧管理的一部分。

国务院常务会议通过上述政策,减少一些过剩行业产量的同时,也提出增加新的产品供给。

上述会议指出,央企要紧盯市场需求强化创新,改善供给增效益,建设央企专业化“双创”平台,推动优势产业集团与中央科研院所深度合作,对主要承担行业共性技术研究的科研院所探索组建科技集团。围绕新兴产业和关键技术创新,发展“互联网+”等新业态。推动高铁、核电、智能电网等全产业链走出去。

同时要加快从非主业领域退出,严控产能过剩行业投资,促进国有资本更多地向关系国家安全、国民经济命脉的重点行业和关键领域集中。

另外也需要加快混合所有制改革,剥离企业办社会职能,2016年在全国推开供水、供电、供热和物业管理分离移交,启动剥离医疗、教育等公共服务机构试点。

最后还需要创新政策支持,推动商业银行落实不良资产处置政策,加大产能过剩行业呆坏账核销力度。

对此李锦指出,2016年在全国推开供水、供电、供热和物业管理分离移交,等于是国企办社会的改革要取得实质性进展,这有利于企业减少负担。

一些央企呆坏账核销后,通过重组,原来的一些存量资产也会发挥新的作用。他指出,部分债权也可以像上个世纪90年代国企改革一样,实施债转股的做法。

1998年,我国增发2700亿元国债专项用于弥补国有的商业银行资本金,到2000年,各地各企业要求债转股金额有16000多亿元,要求债转股的企业有2000多个。

兰格经济研究中心首席分析师陈克新认为,推动亏损央企破产,这是减法,而国家城市建设、养老、医疗、教育、轨道交通等方面的项目加快实施后,这是加法,也会带动一些钢铁需求,这样可以实现供需平衡。

亏损企业三年为限

12月9日的国务院常务会议指出,对中央企业取得成绩应予肯定,对面临困难不容低估,还是要坚持深化改革,以提高质量效益为中心,综合施策,促进央企纾解困,在市场拼



中国制造2025北京方案出炉:抢占八大产业主导权

■ 夏旭田 报道

北京市12月9日公布了《中国制造2025》北京行动纲要(下称《纲要》),提出“关停淘汰一批,转移疏解一批,改造升级一批”,

推动存量产业“转领域、转空间、转动力”;同时北京将实施新能源智能汽车、集成电路等八大新产业生态专项。

参与《纲要》编制的专家表示,北京方案提出的三个“一批”重在产业转移,进而提升北京市的产业形态,建设高精尖的产业体系;北京根据自身比较优势选定的八大新产业将紧紧围绕着“北京创造”在更广泛的产业链上作布局,打造产业生态体系,而“北京创造”则是整个方案的核心主题。

八大产业着眼“北京创造”

参与《纲要》研讨的工信部装备工业研究所所长左世全表示,《纲要》此前是直接将“北京创造”作为整体方案的主题的,公布的纲要虽未明确以此为主题,但在内容上却是紧紧围绕着“北京创造”来部署的。

《纲要》选择将新能源智能汽车、集成电路、智能制造系统和服务、自主可控信息系统、云计算与大数据、新一代移动互联网、新一代健康诊疗与服务、通用航空与卫星应用作为重点,实施八个新产业生态专项,提出通过“实施一个专项、打造一个生态,主导一个产业”,构建新型产业生态体系,抢占产业主导权。

左世全表示,北京选择将这八个领域作为重点,是因为它们贴近北京已有的产业现状,同时又突出了北京的比较优势,也符合国家整体方针政策的大方向。他强调,《纲要》提出的是要打造新的“产业生态系统”,也就是说,不仅仅是完善这些行业的制造领域,而是着力培育其研发、设计、后期服务等整个产业链条上的相关产业,打造一个更为广泛的产业生态。

在八大产业基础上,北京还指出了重点发展的五类高精尖产品,即代表产业制高点的创新前沿产品、满足国家战略需求的关键核心产品、体现制造业服务化的集成服务产品、推动产业轻资产化的设计创意产品和保障基础民生需求的名优民生产品。

在左世全看来,北京市的定位是政治中心、文化中心、国际交往中心和科技创新中心,其创新资源密集,聚集着大量顶尖的人才资源和科研院所等研究机构,是新理念、新业态最发达的地区之一,同时也是发展总部经济的城市,因而,北京提出实施“北京创造”具备独特的自身优势。

三个“一批”重在转移与升级

北京方案的核心目标是,把北京打造成为京津冀协同发展的增长引擎、引领中国制造由大变强的先行区域和制造业创新发展的战略高地,为此《纲要》提出要通过“关停淘汰一批,转移疏解一批,改造升级一批”,推动存量产业“转领域、转空间、转动力”,再造产业发展新势能。

左世全告诉记者,非首都功能的疏解是《纲要》最重要的一个着力点,构建北京高精尖的产业体系则是重要的一大方向。“《纲要》提出了三个‘一批’,实际上北京现有的制造业层级已经比较高了,落后的需要关停淘汰的产业是比较少的,重点在于转移和升级。”

左世全表示,转移方面,北京将推动劳动密集型产业以及相关服务业向周边地区转移,疏散非首都功能;而升级方面则主要着眼于提升企业在价值链中的地位,比如加强新产业关键零部件制造,系统集成能力建设,提高产业附加值,打造高精尖的产业体系。

姜广智表示,北京市正在进行非首都功能的疏解,很多人认为北京工业,特别是制造业没有条件或者未来也不需要有新的发展,这是不正确的。“疏解制造的环节是‘去制造化’,这不等于去制造业。”姜广智称,制造业内涵丰富,不仅是制造业制造化这一个环节,而是一个完整的价值链,而后者有望为北京的产业发展注入新动能。

左世全表示,三个“一批”不仅着眼于产业发展动力上的“腾笼换鸟”,还着眼于新兴产业的空间布局。

北京市经济和信息化委员会主任张伯旭介绍,完善产业布局的核心是对传统空间格局的优化,而不是新上开发区、新上用地项目。“要搞好工业用地的循环利用,探索推广‘先出租后出让、出租出让相结合、弹性出让’等供地方式;同时对32个市级以上园区和基地进行资源整合和布局优化,引导各区、各园区突出1-2个领域聚焦布局,集中突破。”

我国对外直接投资12年涨45倍 非国有企业占总7成

■ 周素雅 报道

张向晨说。

9日,商务部就“走出去”公共服务平台正式上线和发布《对外投资合作国别(地区)指南(2015版)》召开新闻发布会。会上,商务部国际贸易谈判副代表张向晨指出,2014年中国对外直接投资创历史新高,是2002年的45.6倍。另外,在今年前10月的对外直接投资中,非国有企业投资占比比较高,同比增长30.5%,占总量的72%。

“今年前10月的952.1亿美元的对外直接投资中,非国有企业投资占七成。随着我们国家‘一带一路’建设,国际产能战略的推进,很多非国有企业选择走出国门,对外投资兴业,成为我们国家走出去的一支重要力量。”

为更好的满足我国企业“走出去”的实际需要,为企业提供更好的公共服务。商务部的

网站曾设置名为“对外合作”的窗口,现如今根据形势的发展,整合现有资源,推出新的平台叫“走出去”。据了解,通过这个公共服务平台,企业就可以了解国家关于“走出去”的政策信息,同时也可以在线办事,进行境外投资的备案、核准,以及对外承包工程经营资格的审批,投标标许可,还可下载《对外投资合作国别(地区)指南(2015版)》等。

商务部合作司司长周柳军表示,除了发布各种信息、各项政策和收集来的各种项目,我们还会开发公共服务产品,例如《指南》、《统计公报》,在第一时间上线,让企业了解和借鉴。通过线上线下的互动,政府和企业之间的互动,加上联合相关部门,保证企业的需求就是平台建设的信号。

旅客出价预约机票,代理商抢单 创新还是噱头

■ 刘亚力 报道

票价格下行,让消费者受益,但前提是机票代理商愿不愿意抢单。“如果机票价格普遍较低,代理商利润空间受挤压,参与抢单的积极性就会很低,消费者报了低价,但老预约不成功,自然会慢慢放弃。”一位还在观望的机票代理商表示。

抢单模式引加价担忧

“1000多家机票代理商在去哪儿网平台上同台竞技,这相当于旅客进入了‘机票超市’,给了旅客多种选择。”中国民航大学教授李晓津对“滴滴”式抢票给出了积极评价。

但也有业内人士担忧,这就好像滴滴打车一样,一旦用户消费习惯养成,就会面临不加价很难叫到车的残酷现实。目前,滴滴专车动态加价1倍甚至2倍很常见,即使是通过滴滴叫出租车,也经常需要支付2元至20元的小费。

“抢单模式下,消费者可以出价1元,也可以出价超过全票价。”民航从业人员提醒,这可能会动摇目前机票销售不得超出全票价水平的管理规则。

此前,淘宝网的机票代理商加价卖机票屡见不鲜,黄金周、春节等高峰期,一张机票可能比全票价高出数百元。淘宝方面曾声称,机票价格是由代理商自定,与淘宝并无关系,如果出现支付价格高于票面价格的情况,代理商会在线下进行特殊说明:“支付价与票面价不符,行程单与实际支付价格不一致,差价不退还,差价不提供发票,若订单生成,则表示默认此规则。”

抢单模式下,是否允许代理商以高出全票价的水平销售机票?对此,去哪儿网方面未置可否。

不过,该网站预约机票的服务条款特别明示,去哪儿网发送的机票报价及相关内容信息为机票代理商或航空公司提供,平台对信息的真实性不承担任何担保责任,用户使用去哪儿网服务所存在的风险以及使用预约机票服务产生的一切后果由自己承担。

“尽管航空公司给机票代理商规定了价格,不能加价,但是代理商可以‘服务费’的名义加价,或者其他产品打包销售暗中加价,这比较难界定,属于法规的模糊地带。”天津滨海国际机场相关负责人认为,互联网带来的机票销售新格局,也让现有民航机票销售秩序的监管面临挑战。

机票预订

水平,甚至颠覆目前严格按对应舱位阶梯式定价的体系。

需要提醒的是,预约低价票往往条件苛刻。如有的国际航线会提示,支付后1小时内短信通知预约结果,预约申请票不支持改期、签转、退票、退税,误期不允许退票、改期等。有的国内航线则提示不退机场建设费、燃油费等。天津航空公司市场销售部电子商务及产品宣传中心经理方叶松提醒:“这种抢单方式适合于自由行旅客,对于出差日期固定的商旅客人来说,吸引力不大。”

预约购票成功率约15%

不过,与航空公司官方网站的价格相比,去哪儿网预约销售的抢单模式还是有明显优势。同样以北京至三亚直飞航班为例,南航、东航、海航官方网站显示:12月19日该航班的价格为1680元、1770元、1699元(不含税费)。“有些代理商愿意出让一部分利润,给出的价格能比航空公司直销价格更低。”业内人士透露。

去哪儿网相关负责人介绍,这套系统从今年11月底上线到目前,已经吸引了1034家代理商进驻。最近一周,有近200家代理商打电话报名参与成为“机票经纪人”。从出票量上看,每天大约15%的订单用户通过这种新方式实现机票预订。在用户预约时,去哪儿网会根据库存报价和用户实时的搜索预定行为,显示预约成功率。每当有新用户搜索或预订这个航班时,说明供求关系正在发生变化,因此成功率是实时变动的。

从理论上说,“滴滴”式抢票有望拉动机